

‘रुको रसः करुण एव’ की समीक्षा

प्रस्तुत उक्ति प्रसिद्ध नाटक उत्तररामचरित से ग्रहीत है जिसके रचयिता भवभूति ने इस नाटक में करुण रस को इसकी चरम विकास की अवस्था में पहुँचा दिया है—

रुको रसः करुण एव निमित्तभेदात्

निबन्धः पृथक् पृथगिव ज्ञयते विवर्तितम् ।

आवर्त बुद्बुद्तरङ्गमयान् विकरान्-

अज्जो यथा शालिलमेव हि तत्समग्रम् ॥

भवभूति की रसयोजनाः -

रसयोजना के साक्षर में प्रायः सभी आलोचकों ने करुण रस को अङ्गीरस के रूप में स्वीकार किया है, जिसका आधार प्रस्तुत श्लोकीय—
‘रुको रसः करुण एव’ है।

करुण रस सम्बन्धी प्राचीन मतः -

करुणा में भी एक विशिष्ट आनन्द की अनुभूति करने वाले कलाप्रेमियों की मान्यता यद्यत् रही है कि दुःख के संवेग के अपसर पर ही सर्वोत्तम कृतियों की रचना होती है। इसका सर्वोत्कृष्ट उदाहरण आर्षकाव्य रामायण की रचना है। आलोचकारिक शिरोमणि आनन्दवर्धनाचार्य का भी मानना है—

माधुर्यमाफ्रितं याति यतस्तत्राधिकं मननम् ।

करुण रस की प्रधानताः -

उत्तररामचरित के सभी अङ्कों, श्लोकों तथा गद्योपदेशों द्वारा करुणा ही दलक्री है, चाहे वह राम का करुण विलाप है, सीता की गर्भभेदी आत्मवेदना का स्वर हो या जबल कौसल्या अथवा तमसा मुरलाका वार्तालाप। सर्वत्र करुण ही विशिष्ट सामग्रियों द्वारा निबन्धित हुआ भी लभ है। जैसे—

आवर्त बुद्बुद्तरङ्गमयान् विकरान्-

अज्जो यथा शालिलमेव हि तत्समग्रम् ॥

महाकवि भवभूति के करुण रस सम्बन्धी उच्च धारणा को देखकर ही आनन्दवर्धनाचार्य ने कहा है—

भवभूतेः सम्बन्धात् मूधरश्च रेव भारती भाति ।

एतत्कृतकारणे किमन्यथा रोदिति श्रवा ॥

उत्तररामचरित में सर्वत्र विश्वी चड़ी कठणा के कुछ उदाहरण
दृश्य हैं —

(1) एत एत संप्रति विपर्यस्तो जीवलोकः उन्धावसितं जीवित-
प्रयोजनमस्य रामस्य च । दुःखसंवेदनायैव रामो यतन्य-
मागतम् ॥

(II) विशद्वेगारम्भी प्रसृत इव तीव्रो विषरसः
(अडक) कुतश्चित्संवेगात् प्रचल इव शल्यस्य शकलम् ।
प्रथो रुदग्रन्थिः स्फुटित इव हृन्मर्मणि पुनः
पुरामूतः शोको विकलयति मां नूतन इव ॥

(III) हा हा देवि! स्फुटति हृदयं एषासते देहबन्धः
(अडक) शून्यं मन्ये जगद्विरलज्ज्वालमन्तर्ज्वलामि ।
खीदलमन्धे तमासि विद्युरो मज्जती वान्तरात्मा
विह्वलमो हृद् स्खगत प्रति कथं मादमाग्यः करोमि ॥

IV अपत्ये यत्रा दूःदुरितमभवत्नेन महता
विषकतश्तीव्रेण वृणितहृदयेन व्यथयता ।

V क्व तावानानन्दो निरतिशयविस्मयभङ्गुलः
क्व वाङ्मन्योन्यप्रेम? क्व च नु गहनाः कौटुकरसाः ।
सुखे वा दुःखे वा क्व नु र्वलु तद्व्ययं हृदययो-
स्तथात्येष प्राणः स्फुरति, न तु पापो विरमति ॥

VI कथं प्रतिपन्न एव तावत् । हा चरित देवते! लोकान्
पर्यवसिताडसीत् ॥

सर्वत्र करुण की ही सिद्धिः —

करुण रस प्रधान उत्तररामचरित में
अन्य रस भी विद्यमान हैं परन्तु वे या तो गौण भूत
हैं अथवा उनका अन्तः अन्तर्भाव करुण रस में
हो जाता है। भवभूति के अनुसार करुण रस ही रूपान्तरित
होकर शृङ्गार वीरादि के रूप में परिणत होता है। प्रथम
अङ्क में निम्न दर्शन के अवसर पर उलुभूत होनेवाला
शृङ्गार हास्यादि सद्यः विषाद में परिणत हो जाता है।

नाटक के लग्नी पत्र राम लक्ष्मण, ललक,
काशहया वनदेवतादि सभी इस करुण रस में निमज्ज
कर रहे हैं। पञ्चवटी में शोकसतप्त राम की
दशा —

धनीभूतः शोको विकलयति मां भूईयति च ॥

राम को यही शोक चरम पर पहुँच जाता है और वे विलाप करते हैं—

हा हा देवि! स्फुटि हृदयै संसृते देहबन्धः।

इस प्रकार समस्त कथानक करुण से ओत-प्रोत है। यहाँ तक कि—

जनास्थाने शून्ये - - - - - वपुस्थ हृदयम्।

प्रस्तुतः इस नाटक का करुण पुटपाक के समान ऊपर से निरान्त आन्त दिखने पर भी तीव्र अन्तर्वेदना से सतप्त होता रहता है—

अनिर्निवो गभीरत्वाद्दन्तगूढघनव्यथः।

पुटपाक प्रतीकाद्यो रामस्य करुणो रसः ॥

समीक्षा—

प्रस्तुत नाटक के लक्ष्मण में यह प्रश्न विचारणीय है कि इसमें प्रधान रस करुण है या करुण विप्लवम शृङ्गार, किन्तु यथावत् तो यह है कि महाकवि भवभूति के उत्तररामचरित में करुण रस का सागर नहीं महासागर लहरा रहा है। भवभूति की दृष्टि से एक ही रस है— करुण रस। शृङ्गार आदि तो इसी के भेद हैं, विकार हैं, पोषक हैं। महाकवि ने उत्तररामचरित में करुण रस की सत्ता को बहुत स्पष्ट कर दिया है। सारा नाटक करुणा की हाथा से अक्रिय है। अन्य रस तो उसी में उद्भूत होते हैं। उषवा उसके विवर्त हैं। सर्वत्र रसों की आत्मा के रूप में करुण रस ही है। इस प्रकार सिद्ध होता है कि— **एको रसः करुण एव** कहकर भवभूति ने स्पष्ट निर्देशित किया है कि इस नाटक का प्रधानरस करुण है।